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в.ю. Барсука 

Этнаграфiзм у творчасцi 

маладых беларускiх празазкау 

20-х гадоу ХХ стагоддзя 

Дваццатыя гады мiнулага стагоддзя увайшлi у гiсторыю беларускай прозы 

як перыяд яе акгыунага колькаснага i якаснага росту. Менавпв у гэты час 

пачынаюць свой творчы шлях такiя пiсьменнiкi, як Кузьма Чорны, Платон 

Галавач, Mixacb Зарэцкi, Mixacb Пынькоу, Васiль Каваль, Лукаш Калюга, 

Сымон Баранавых i iншыя. 

Маладыя аутары зрабiлi свой YH~caK у мастацкае адлюстраванне жыцця 

бепарусау, прычынiлiся да фармiравання нацыянальнага аблiчча беларускай 

прозы.Трэба памятаць, што «нацыянальную тыпалогiю любой лiтаратуры 

нельга разумець як нешта абавязкова уласцiвае yciM без выключэння яе 

прадстаунiкам i з'явам. Размова можа ;сцi толькi пра пераважныя iдэйна-мастацкiя 

тэндэнцыi i пра найбопьш рэпрээенгатыуныя менаела у гэтых аднос'нах псгорька

лiтаратурныя факты» [1]. Нацыянальная адметнасць лiтаратуры выяупяецца у 

самых розных формах, адной з якiх выступае этнаграфiзм - узнаупенне 

матэрыяльных i духоуных асаблiвасцей жыцця пэунага народа. Разгляд 

узаемаадносiнау мастацкай лiтаратуры з матэрыяльна-бытавой i духоунай 

культурай беларускага народа пакуль належыць да праблем малараспрацаваных, 

хаця пэуныя захады у гэтым HaкipyHкy рабiлiся 1. Чыгрыным i М. Тычынам, але яны 

абмяжоувагпся даследаваннем узаемаадносiнау лiтaратуры i фальклора. 

Маладыя беларускiя празаiкi iмкнулiся адлюстраваць свой неспакойны час, 

шукалi адказы на анталагiчныя пытаннi. Дамiнантнай мадэллю рэчаiснасцi у 

творах маладых пiсьменнiкау таго перыяду была вясковая рэчаiснасць, шмат 

уваг: яны аддавалi мастацкаму асэнсаванню быту вяскоуцау, паусядэённаму i 
святочнаму, звычайнаму i рэлiктаваму. 

Этнаграфiчны кантэкст творау маладых беларускiх празаiкау 20-х гадоу 

хх стагоддзя забяспечвауся уключэннем у мастацкую ткан.ну творау розных 

народных паэтычных (вобразных, моуных, стылiстычных) элементау i 
этнаграфiчных рэагпй. У сiстэме лiтаратурнага твора ix можна разглядаць як 

своеасаблiвыя «этна-эстэтычныя адзiнкi» (У. Далгат). Этнаграфiчны дыскурс у 

прозе 20-х гадоу вызначауся пiсьменнiцкай iндывiдуальнасцю, спецыфiкай 

самога «эстэтычнага аб'вкга», iдэйна-тэматычнай зададзенасцю творау. 

Дваццатыя гады хх стагоддзя былi часам перамен, каротюм перыядам 

сацыякультурнай энтрапй, калi быпыя кашгоунасныя арыенцiры грамадскага 

жыцця адыходзiлi у нябьп, а новыя толькi нараджалiся, таму лiтаратура 

увогуле, а проза у прыватнасцi не маглi iснаваць як ман.алагiчная у iдэйным i 
стылевым плане сiстэма. 

Маладыя празаiкi 20-гадоу неадназначна ацэньвалi вясковую рэчаiснасць, 

старыя, традыцыйныя народныя уяуленнi, звычаi. Пiсьменнiкi рэалiстычнага 

накфунку этнаграфiчны кантэкст найперш уводзiлi для тыпiзацыi характарау i 
абстав'нау, сведчанне таму - творы Кузьмы Чорнага, Платона Галавача, 

Кандрата Крапiвы, Лукаша Калюгi, Сымона Баранавых. 

Адмоунае стаупенне да старой беларускай вёсю характэрна творам 

Платона Галавача. У вясковым быце пюьменнк асуджау цемнату, эгаiзм, 
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iндывiдуалiзм, пляткарства. Для прыкладу, у апавяданнi «Кнак» (так вяскоуцы 

называлi старыя мiкалаеускiя грошы) аутар па-майстэрску апiсвае сватанне i 
падрыхтоуку да вяселля у сялянскай сям'i. Пры гэтым падкрэслiваецца 

прагматызм вяскоуцау, бо будучыя зяць i цесць заузяга спрачаюцца з-за 

пасагу, абодва бакi клапоцяцца пра свае матэрыяльныя iнтарэсы. Лiтаратура 

20-х i 30-х гадоу часта звяртала увагу на такую быгавую дэталь, як вопратка 

персанажа. У творах Галавача i Чорнага гэтая даталь «высвечвапа характар 

героя. Так, пра старога Патупчыка з апавядання кКнак» П. Галавач зауважае: 

«Заус~ды (i узiмку, i улета) у шэранькай свпцы, падпяразаны прывезенай з 

войска пап ругай» [2]. Шэрая свпка -элемент вопраткi беларускага селянiна, 

аднак аутар падкрэслiвае, што свпку з пап ругай герой носщь пастаянна, а 

значьщь, чалавек ~H або бедны, або скупы. 

Адзiн з самых таленавiтых пiсьменнiкау той пары Кузьма Чорны у творах 

20-х гадоу праз этнаграфiчныя дэталi высмейвау патрыярхальную вёску, 

Асаблiва ярка гэта выявiлася у апавяданнях «дзякуй богу, як шклянка», 

«MaKciMKa». Iранiчна пададзена спрэчка вяскоуцау у творы «MaKciMKa»: 
«Нехта яшчэ падау голас, што трэба пачакаць маладзiка i тады везцi , а другiя 

яго асмяялi, закрычаушы, што гэта сеяць трэба маладзiком. а не везцi гатовае. 

I тут жа пачалася гарачая спрэчка, кал; лепш сеяць жыта - маладзiком цi 

«cXOДHiMi днямi». Па большасцi галасоу выйшла, што не маладзiком i не 

«cxoAHiMi днямi», а «самым поуным», але тут сталi падавацца галасы, што 

гэта «поуным» добра устауляць дубэльты у вокны - макрэць не будуць» [3]. У 

вядомым рамане « Зямля» этнаграфiчны капарыт. бытавыя замал~укi давалi 

багаты матэрыял для асэнсавання быцця беларуса 20-х гадоу. 

Актыуна уводзiуся этнаграфiчны кантэкст у творы .Ilукаша Калюгi, 

прыроджанага бытапiсальнiка i фшосафа. У яго апавяданнях i аповесцях 20-х 

гадоу хх стагоддзя старадаунiя звычаi, народныя прыкметы падаюцца, каб 

паiранiзаваць з наiунасцi вяскоуцау. Так, у апавяданнi «Тахвiлiн швагер» аутар 

дасцiпна высмейвау сляпую веру у народныя прыкметы Юстап Заблоцкi 

хацеу мець у гаспадарцы шмат авечак. «Кажуць, што жытнiя спарышы 

(каласы, што па два, па тры задной саломiны растуць) надта ж памагаюць, 

калi котным авечкам даваць, надта ж гады вялiкi прыплод будзе» [4]. Юстап 

стау кармiць авечак спарышамi, але добры прыплод у яго гаспадарцы давалi 

толькi кошкi. Заблоцкi пастаянна кiруецца прыкметамi, таму нязменна трапляе 

у анекдатычныя сiтyацыi. Аднойчы ён узяу шчаня, у якога было чорна у роце, 

спадаяаауоя, што Жук будзе злым, але шчаня аказалася вельмi ласкавым. 

Апавяданне «Тахвiлiн швагер» грунтавалася на прыёие дэмiфалагiзацыi. 

Многiя вяскоуцы жылi бедна i верылi у неверагодныя рэчы: iCHaBaHHe 
фармазонскiх грошай, «незнашоных» ботау, сiлу праклёну, юнаванне 

чараунiкоу i чараунiц. Высвятляецца, што баркаучане проста не зауважалi 

вiдавочнага. Народная фантазiя прыдумала, што усуседа Юстапа Андрука 

ёсць боты, якiя не зношваюцца. На самой жа справе Андрук беражгива 

ставiуся да ботау, рэдка ix абувау, таму i мелi яны Aoyri век. Дасцiпныя псторьп 

пра вясковых дзiвакоу не топью эабвупял! чыгача, але i прыводзiлi да вываду, 

што чалавек павiнен кipавацца здаровым сэнсам, а не спяпой верай. Вядомы 

на Беларусi жарт пра Заблоцкага, якi хацеу, але не змог зара6iць на мыле, 

творча абыгрывауся Калюгам у аповесцi «Нядоля Заблоцкiх» ( першая частка 

яе была закончана у 1929 г.). Метафарычны сэнс мае назва твора, 60 яна 

пазначае падагульненне жыцц~вага шляху персанажау твора: кожны з 

Заблоцкiх хоча падмануць лес, але HiKOMY з ix гэта не удаецца. Этнаграфiчны 

каларыт у творы Калюгi прыуносiлi i элементы сказавай формы апавядання. 

«Сказавае мауленне, - пiсала Н. Драгамiрэцкая, - гэта змястоуная мауленчая 

форма з устаноукай на чужое слова, слова розных сацыяльных пластоу 

85 



i 

народа, пераважна яго нвоу» [5]. Аутар уводзiу у структуру творау героя

апавядальнiка з народа (<<Лук'ян - каперашуск' сабака», «Баркауцы - добрая 

вёска, а баркаучане - вясёпыя людзi», «TpaxiM - штучны чалавек», «Iллюк

даследчык», «Тахвiлiн швагер», «Нядоля Заблоцкiх»), аповед пра падзеi 

гврояу якога сгып'эавауся пад вуснае мауленне чалавека з народа, шмат 

выкарыстоувапася прастамоуяу i дыялектызмау (касядпасць», «крутам

мутам», «небагавое», «хорма», «yBaBiy» i г.д.). 

Даволi моцнай у прозе 20-х гадоу была рамантычная ппынь, яркiмi 

npaдcтayHiKaMi якой сталi Mixacb Зарэцкi i Васiль Каваль. У прозе Мiхася 

Зарэцкага знайшлi адбiтак вострыя пытаннi таго часу, у ~й адчуваецца 

пераломнасць таго моманту, якi перажывала грамадства, калi старыя уяуленнi 

пра жыццё падвяргалiся сумненню, а новыя яшчэ не увайшлi трывала у 

чалавечую свядомасць. М. Зарэцкi практычна не звяртауся да чыста 

этнаграфiчных малюнкау, толькi у рамане «Сцежкi-дарожкi» аутар акружыу 

паэтычным арэолам апiсанне купальскага свята. «Купала - гэта ж такое любае 

бязбожнае свята, у iM так многа дзiкай паэзii, у iM з паганскай вольнасцю 

разгортваецца чалавечая ютота, шукае волi i радасш, хоча злiцца з чароуным 

сонечным богам - Прыродай, бо гэты бог - сама воля i радасць. А колькi паэзii 

у гэтых HaiYHbIx варожбах, у axiHyтbIM палахлiвай тайнасцю шуканнi кветю 

шчасця, якая таму i вабщь да сябе, што нiколi не знаходзiцца. У гэтых 

варожбах цудоуна уваскрасае дзяцiнства чалавечага роду, апавггае густой 

сеткай забабонау i чараунiцтва, у гэгых варожбах уваскрасае першабытны 

чалавек - дзiця магутнага i страшнага дзiва - Прыроды» [6]. Свабодная стыхiя 

Купалля, яго таямнiчасць прываблiваюць панскую дачку Paicy Янаву i закаханага у 

яе iнтэлiгента у першым пакаленнi Васiля Ляснiцкага. На Купалле Paica звiвае два 

вянкi не з кветак, аз папарацi, на ix ставяць дзве свечкi i пускаюць на ваду, хутка 

свечкi пагаслi . Гэты эпiзод у кантэксце твора набывау сiмвалiчны сэнс: гepoi не 

знайшлi у жыццi сваю папараць-кветку. Дарэчы, у рэалiстычна-бьггавым плане 

падавалася купальскае свята у «Нядолi Заблоцкiх» Калюгi: «На Купалле не толькi 

з песень, але i многа з чага няма нiякага здарэння. Калi назаугра, на Яна, пойдзе 

каторы чалавек поле паглядзець ды Убачыць у пшанiцы лагво. Не будзе ён 

дадумляцца, што тут рабiлася, як гэта здарылася. Трэба ж дзяучатам у пшанiцы 

пакупацца у купальскую вясёлую ноч. Трэба ж змыць з сябе чарнату, загару свае 

працы, прыдабьщь сабе харашэйшай, бялейшай пшанiчнай красы» [4, с. 228]. 
Параунанне эпiзодау, дзе Зарэцкi i Калюга паказваюць купальскае свята, 

сведчьщь, што ступень мастацкай дэфармацыi жыццёвага факта, калi ён трапляе 

у поле зроку мастака, эапежыць ад аутарскай iндывiдуальнасцi, аутарскага 

светаадчування. 

«Сцежкi-дарожкi» М. Зарэцкага - раман пра пошукi чалавекам сэнсу жыцця, 

дабра i прауды. Народная мара пра свабоду i шчасце адбiлася у «байцы» пра 

Iваньку-Прастачка, расказанай Ляснiцкаму старым перавознiкам Саукам. 

Iванька-Прастачок iгрой надудцы звау людзей на барацьбу: «1 кажуць, што 

быццам прыйдзе час, калi пачуюць тую [ванькаву дудку i усе разам падымуцца, 

каб за прауду пастаяць. Вось i стануць тады усе людзi роуныя ... » [6, с. 147]. 
«Байка» пра дудара [ваньку - стылiзацыя пад народную казку з празрыстым 

падтэкстам. У мастацкай тканне твора яна прадстае штучным утварэннем, 

якое не уносiць нiчога новага у трактоуку асноунай тэмы рамана. 

Васiль Каваль - прадстаунiк лiрыка-рамантычнага пачатку у прозе 20-х 

гадоу. Яго першыя творы нярэдка уяулялi мастацкую перапрацоуку матывау 

народных пегендау i казак (<<Буй-вецер», «Легенда пра песню», <~Пра кветку 

«брат-сястра»). В. Каваль адчувау незваротнасць мiнулага. Невыпадкова у 

творы «Пра кветку «брат-сястра» ён з сумам зауважау: «Беларусь мая 

песенна-казачная, ты губляеш-раскiдваеш свае пял~сткi у рытмах новага 
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буйна-квяцiстага, 

гулка-эвонкага жыцця! 

Зараслi у даль прыгожа-песенную сцежкi рyrай-мятай пахучаю» [7]. 
Наэву першаму эборнiку пiсьменнiка дала этнаграфiчная па cвaiM характары 

эамалеука «Як вясну гукалi». Яна пачыналася эпiграфам э народнай песнi 

А лесу, мой лесу, што ты не эялёны? 

А як жа мне лесу эеляному быш 

Сколькi было птушак - усе паляцелi, 

Толькi эасталася шэрая эяэюля,-

Й тая кукавала - к сялу прылятала ... [8]. 
У аамапёуцы было шмат этнаграфiчных падрабяэнасцей, якiя выконвалi 

важную сэнсавую функцыю. Так, гуканне вясны асацыiравалася з заклiканнем 

шчасця. Малады а9Тар паэтыаавау народныя песнi, народныя звычаi, аднак 

пры гэтым звяртау увагу на заняпаласць сучаснай яму вёск, на хаты, у якiх 

салома валiцца са страх i гнiюць вуглы. 

Вельмi часта апавядальнiк i repoi у творах В.Каваля выказалi сваё 

захапленне народным! песнямi. Цытацыя урыукау з народных песень выконвала 

характаратворчую ролю, прадстаупяла апавядальнiка i герояу натурам; чулымi i 
паэтычнымi, надавала творам эмацыянальную афарбоУку. Эпiграфам да 

аповесцi «Сяльчане» Каваль уэяу радок з вясельнай песнi «Сяло, мае сяло, што 

ж ты не вясёпа? ..». Як вядома, у фальклоры шлюб сiмвалiзуе пачатак новага 

жыцця, прадчуваннем змен на вёсцы напоунена i аповесць: «А сяло Чмарава на 

узгор'i - вялiкае, а хаты параскiданы, як папала: некалькi двароу ёсць новых, а 

то усе старыя, з абваленымi вугламi. У гэтым вщно быццам нейкае нядбальства 

чмараУцау. «Абы як было, абы жыць можна!» Усе гэта старое, атуленае рызаём, 

выказвае сваю сталую постаць. Хочуць чмарауцы перайсцi к нечаму новаму, усё 

збiраюцца, ды нiяк не могуць гэтага зрабiць ... » [7, с. 17]. «Сяльчане» - твор 

апiсальны, праз аповесць праходзiу каляндарны цыкл земляробчай працы 

(сяуба, касьба, жнiво ). Чыста знешне час як бы рухаецца па загадзя зададзенай 

схеме, аднак нельга адхiнуцца ад павевау новага, ад зрухау у свядомасцi 

пюдзей. На першы погляд, прыгажуня Апёна - сама патрыярхальнасць «у 

рабым андараку i босая», з белай хусткай на галаве, а на самой справе яна 

цягнецца да новага жыцця, марьщь пра вучобу. 

Этнаграфiчныя дэталi дапамагалi а9Тару паказаць нацыянальны характар 

беларуса. Як i яго зямляк MaKciM Гарэцкi, В. Каваль мог бы заявiць: «А народ 

мой - народ-лiрнiк, народ-паэт», - бо лiчыу адной з асаблiвасцей народнага 

характару iMKHeHHe пазнаць таямнiцы жыцця. Пры адлюстраваннi народных 

звычаяу, абрадау, прыкмет Васiль Каваль быу дапёю ад ix бязлiтаснага 

высмейвання пад маркай вясковай цемнаты i сумнай i заганнай спадчыны 

мiнулых часоу. Для яго свет народных уяуленняу быу BbIHiкaM шматвяковага 

народнага вопыту. У прозе 20-х гадоу В. Каваль авяртауся да паасобных 

прыемау фальклорнай паэтыкi. Напрыклад, у аповесцi «На загонах» пачатак 

твора блiзкi да казачнага: «Тры Aapori расцягнулiся за сялом, як у казцы той» 

[8, с. 52]. Тыя тры дарог! навявалi людзям сум i думк; пра шчасце, якога шукае i 
не знаходзiць чалавек. Згадка пра тры дарог: - пэуная данна тэме, бо а9Тар 

расказвае пра мiнулыя, дарэвалюцыйныя гады i TaKiM чынам падкрэслiвае 

часавую дыстанцыю. Iмперыялiстычная ж вайна у гэтым творы 

супастауляецца з вяселлем. У мове творау В. Каваля нярэдка сустракалiся 

народныя эпiтэты, накшталт наступных: «А шчасце тое, дзе яго знойдзеш ? Цi 

У чыстым полi, цi У глухiм бары, ц; за ciHiM морам ?». Яны надавалi а9Тарскаму 

стылю эмацыянальнасць, лiрызм. 

Маладымi беларуcкiмi праэаiкамi 2Q-x гадоу, якiя у бопьшасц сваёй былi дзецьмi 

вёCкi, этнаграфiзм успрымауся як унyrpaная эстэтычная неабходнасць. Яна 
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дыкraвалася iмкненнем адэкватна паказаць рэчаiснасць. Ствараемы niCbMeHHiкaMi 
Macтaцкi свет aдnюстроУвау як атмасферу ricraрычнага часу, так i спецыфiку 

народнага светабачання i аугарскай iндывЩуа'lьнасцi. 
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Элегiя у творчасцi Янкi Сшакона 

Дауно Ужо вядома, што жанравая структура сённяшняй лiрыкi - «разамкнё

ная», бо яна карыстаецца i узбагачаецца лепшымi дасягненнямi трох родау 

лiтаратуры. I не менш выразны «сiнтэтызм» лiрычнай паэзii Янкi сшанова вы

яуляецца у ягонай элегii. Элегiя, як i ода i балада, мае таксама даунюю псто

рыю. Лiчыцца, што творы элегiчнага характару - адны з самых старажытных 

творау паэтычнага мастацтва. Пра гэта чытаем у новых кнiжках в.n. Рагойшы, 

адрасаваных перш за yc~ спецыялiстам фiлолагам. У апошнiм па часе вы

данн! гэтага даследчыка чытаем: «Выток беларускай лiтаратурнай элегii - у 

народнай песнi (працоунай, абрадава-сямейнай), у вопыце рускай i сусветнай 

лiтаратур, што уплывалi на беларускую. Элегiя як жанр з'явiлася у XIX ста
ГОAQзi (<<Думка» Ф. Багушэвiча, «Могiлкi» невядомага аутара). Значнае месца 

займае у творчасцi М, Багдановiча, 8ЫЯУЛЯЮЧЫ асабютыя i грамадскiя маты

вы ... » [1]. У пачатку свайго артыкула в.n. Рагойша адзначае старажьпнасць 

паходжання жанра: у эпоху антычнасцi элегiя спачатку была тэматычна раз

настайная (нараджэнне, жыцце i смерць), а затым у старажытным Рыме стала 

жалобнай песняй (плачам над нябожчыкам - I.r.), скаргай на цяжкi асабiсты цi 

грамадск' лёс (Тыбул, Авiдзiй, Катул). Усе сказанае тэарэтыкам споунагв Ma9;~ 

тацтва доказнае, цiкавае, нясе энцыклапедычную iнфармацыю. Вось топью 

час з'яулення лiтаратурнай элегii у беларускай лiтаратуры, як нам думаецца, 

не зусiм правiльна аднесены аута рам да XIX стагоддзя, другой паловы яго. 

Мiж тым, як ужо «Плач Яраспауны» са «Слова аб паходзе иаравым» - свое а

саблiвая стараусходнеслаеянская элегiя XII стагоддзя, з элементамi эпiтафii, 

блiзкай да яе па змесце [2]. Не меншую рацыю будзем мець мы, калi BbITOKi 
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